

Братья Антиповы

Алексей Иванович
(1833-1907)



Выпускник Корпуса горных инженеров, исследователь месторождений Южного Урала, углей Донецка и Печорского края.

Антипов Алексей Иванович, горный инженер, родился в 1833 году; по окончании курса в Институте корпуса горных инженеров (СПб) Алексей был командирован вместе с горным инженером Меглицким в Оренбургский край для геогностических исследований. Результатом его работ явилось «Геогностическое описание южной части Уральского хребта» (1857 – 58) и «Характер рудоносности Уральского хребта» («Горный Журнал», 1860); оба эти труда до сих пор не утратили своего научного значения.

Алексеем Ивановичем также составлена «Пластовая карта каменноугольных пластов Области Войска Донского» (на 12 листах, 1870), труд, имевший огромное значение для развития каменноугольной промышленности в Донецком бассейне. В 1857 году Алексей Иванович исследовал Печорский край (см. «Горный журнал», 1858, ч. II). По его предложениям было преобразовано в 1864–69 годах горное управление в Донецком бассейне и в 1881 году – в Алтайском и Нерчинском округах.

А.И. Антипов издал «Обзор правительственных мероприятий по развитию в России металлической промышленности» (1881). С 1885 года А.И. Антипов состоял членом горного совета и ученого комитета.

Александр Иванович
(1824-1887)

Выпускник Горного корпуса, инициатор нового положения о праве государства на недра, что упростило возможность использования частных землевладений для разработки там полезных ископаемых.

Родился в 1824 году. Брат горного инженера Алексея Антипова (1833—1913), двоюродный брат композитора П. И. Чайковского.

Окончив в 1846 году курс в Горном корпусе с чином поручика, Антипов поступил на службу в Луганский горный округ. В 1850 году был послан в Киргизскую степь, для разработки там каменноугольных копей. С 1853 по 1862 год находился в распоряжении оренбургского и самарского генерал-губернатора для горных изысканий, а в 1863—1864 годах состоял членом от горного ведомства в пермском губернском по крестьянским делам присутствии, причём принимал участие по введению на Урале в действие положения о крестьянах.

С 1865 по 1870 год Антипов числился чиновником особых поручений при Министерстве финансов, в 1866 году был командирован в Привислянский край для исследования на месте вопроса о праве крестьян на недра земли, а с 1867 года заведовал горным департаментом Царства Польского с целью закрытия действий этого департамента, что и последовало в 1870 году. Близкое знакомство Антипова с горным делом в этом крае убедило его, что густота населения, мелкая дробность крестьянских владений и характер месторождений полезных ископаемых делают общий закон Империи о правах на недра земли неприменимым в Царстве Польском. Следствием этого было введение положения о разведках и отводах для горной добычи полезных ископаемых. Закон этот, существенно

ограничивая права землевладельцев на недра их земель по отношению к каменному углю, цинковой и свинцовой руде, имел огромное влияние на развитие в Привислянском крае горной промышленности. При Антипове началась передача некоторых казённых польских заводов в частные руки. По почину Антипова особою комиссией был выработан проект осушения Олькушских цинковых рудников, заменивший прежний, составленный при предшественниках Антипова (Г. А. Иосса). Основой этого проекта служил факт, что очищенные древние штольни могут с выгодой служить для осушения некоторых рудничных полей.

В 1870 года Антипов был назначен членом совета министра финансов.

Две статьи его: «О тквибульском каменном угле» (1847) и «О правах на недра земель Царства Польского» (1869), помещены в «Горном журнале».

Умер в 1887 году.